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นิพนธ์ต้นฉบับ

 1	โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษา	227	ถนนพญาไท	เขตปทุมวัน	กรุงเทพมหานคร่	10330
 2	โรงเรียนสามเสนวิทยาลัย	132/11	ถนนพระราม	6	แขวงพญาไท	เขตพญาไท	กรุงเทพฯ	10400
	3	Shrewsbury	International	School	1922	ถนนเจริญกรุง	แขวงวัดพระยาไกร	เขตบางคอแหลม	กรุงเทพฯ	10120	
	4	โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ	ปทุมวัน	2	ถนนอังรีดูนังต์	แขวงปทุมวัน	เขตปทุมวัน	กรุงเทพฯ	10330
5 ศูนย์เช่ียวชาญเฉพาะทางด้านไวรัสวิทยาคลินิก	คณะแพทยศาสตร์	จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

ความรู้​ความเข้าใจ​และทัศนคติของคนไทย 
ที่มีต่อวัคซีนโควิด-19​ที่ช่วงเวลาก่อนการระบาด 

และกำาลังระบาดระลอกที่​3

 นรกิตติ์ สุทธินรเศรษฐ์1 แพททริค รูฟิโฟิโล2 ศุภูิภูา ศิริกุล2 นรเศรษฐ์ สุทธินรเศรษฐ์3 วิคเตอร์ รูฟิโฟิโล1  

ปิยาภูา สุทธินรเศรษฐ์4 ณัฐินี สุทธินรเศรษฐ์5

บทคัดย่อ
	 	 การระบาดของไวรัสโควิด-19	 มีผลต่อประชากรท่ัวโลกท้ังทางด้านสุขภาพ	 เศรษฐกิจ	และสังคม	

วัคซีึ่นเป็นทางออกท่ีจะยุติการระบาดของโรค	การศึกษาน้ีเป็นการศึกษาถึงความรู้	ทัศนคติ	และการยอมรับ

ของวัคซีึ่นโควิด-19	 ท่ีมีการข้ึนทะเบียนในประเทศไทย	 โดยทำาการศึกษาแบบตัดขวางให้ประชากรไทย 

ตอบแบบสอบถามในสองช่วงเวลาคือ	 วันท่ี	 3-22	 เมษายน	และ	26	พฤษภาคม	 ถึง	 14	 มิถุนายน	2564	 

โดยมีผู้ตอบแบบสอบถามในคร้ังแรกจำานวน	2,866	คน	คร้ังท่ี	2	จำานวน	2513	คน	เป็นเพศหญิงมากกว่า

เพศชาย	 อายุต้ังแต่	 18	ปี	 ข้ึนไป	 โดยส่วนมากมีอายุระหว่าง	 26-60	ปี	 ผู้ตอบแบบสอบถามคร้ังแรก	 

และคร้ังท่ี	 2	 มี	สถานท่ีอยู่	 โรคประจำาตัว	อาชีพ	และวุฒิการศึกษาใกล้เคียงกัน	 ผู้ตอบแบบสอบถามใน 

คร้ังท่ี	 1	 มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวัคซีึ่น	 Sinovac	 (CoronaVac)	 มากท่ีสุด	 รองลงมาคือวัคซีึ่น	

AstraZeneca	และวัคซีึ่น	Johnson	&	Johnson	ตามลำาดับ	(	79%,	57%,	และ	54%	ตามลำาดับ)	เม่ือเทียบกับ 

คร้ังท่ี	 2	 ผู้ตอบแบบสอบถาม	 มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวัคซีึ่น	 Sinovac	 (CoronaVac)	 เพ่ิมข้ึนถึง	

91%,	AstraZeneca	75.3%	และ	Johnson	&	Johnson	68.3%	แสดงให้เห็นว่าคะแนนเฉล่ียมีอัตราเพ่ิมข้ึน	 

เพราะอยู่ในชว่งรณรงคก์ารฉีดวัคซีึ่น	ในแบบสอบถามคร้ังท่ี	2	มีการข้ึนทะเบียนวัคซีึ่นเพ่ิมข้ึน	จึงมีคำาถาม

เก่ียวกับวัคซีึ่น	Moderna	และ	Sinopharm	 (84.9%)	มากกว่า	Moderna	 (68.5%)	ประชากรอาสาสมัครมี

ความรู้และเข้าใจวัคซีึ่น	Sinopharm	วัคซีึ่นร้อยละ	84.9	และ	Moderna	ร้อยละ	68.5	

	 	 ความยอมรับในการฉีดวัคซีึ่นในประชากรไทยอยู่ในอัตราสูงถึงแม้แต่ในแบบทดสอบคร้ังแรก	 

มีความตอ้งการท่ีจะฉดีวัคซีึ่นถึงร้อยละ	85.4	และเพ่ิมข้ึนเปน็ร้อยละ	94	ในชว่งระยะเวลาท่ี	2	ท่ีเป็นช่วงท่ีม ี

การรณรงคก์ารฉีดวัคซีึ่นป้องกันโควิด-19	การศกึษาความรู้	ทศันคติและความยอมรบัในการฉดีวัคซีึ่น	จะ

เป็นข้อมูลพ้ืนฐานในเชิงนโยบายท่ีจะทำาให้แผนการให้วัคซีึ่นในประเทศไทยประสบผลสำาเร็จ

คำาสำาคัญ:	โควิด-19,	วัคซีึ่น	โควิด-19,	ความรู้,	ทัศนคติ,	การยอมรับ
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บทนำา
เช้ือไวรัสโควิด-19	เป็นโรคติดต่อร้ายแรงท่ีระบาด

ท่ัวโลก	 เกิดจากไวรัสโคโรนา	 โดยมีจุดกำาเนิดการระบาด

คร้ังแรกท่ีเมืองอู่ฮ่ัั่น	มณฑลหูเป่ย์ประเทศจีน1	 และได้

แพร่กระจายออกไปท่ัวโลกอย่างต่อเน่ืองเป็นเวลา	 1	 ปี	 

7	 เดือน	 จนถึงปัจจุบัน	ณ	 วันท่ี	 30	 สิงหาคม	 2564	 มี 

ผู้ติดเช้ือท่ีถูกบันทึกไว้มากถึง	 217,202,448	 คน	 และ 

มีผู้เสียชีวิต	 4,514,861	 ราย	 คิดเป็นอัตราผู้เสียชีวิต	 

2.08%	ของผู้ติดเช้ือ	ในประเทศไทย	ณ	วันท่ี	31	สิงหาคม	

2564	มีผู้ติดเช้ือสะสม	1,204,759	คน	ซ่ึึ่งคิดเป็น	1.82%	

ของประชากรประเทศไทยท้ังหมด	 และมีผู้เสียชีวิต	

11,589	 คน	 อัตราผู้เสียชีวิตคิดเป็นร้อยละ	 0.96	 ของ 

ผู้ติดเช้ือท้ังหมดในประเทศไทย2-3	

นอกจากจะมีผู้ป่วยและผู้เสียชีวิตเป็นจำานวนมาก

จากเช้ือไวรัสโควิด-19	 แล้ว	 การระบาดของเช้ือไวรัส 

ยังส่งผลกระทบในด้านอ่ืนๆ	เป็นอย่างมาก	ในด้านสุขภาพ	

ก่อให้เกิดภาวะเครียด	เหน่ือยล้า	ซึึ่มเศร้า	หรืออาจร้ายแรง

ถึงการฆ่่าตัวตาย	 ในด้านของเศรษฐกิจ	 ข้อมูลจากการ

สำารวจสภาวะการมีงานทำา	 โดยสำานักงานสถิติแห่งชาติ	

ระบุว่ามีผู้ว่างงานกว่า	7.5	แสนคนในปี	2563	ซ่ึึ่งสูงกว่า 

ปีก่อนในช่วงเวลาเดียวกันเกือบเท่าตัว	จำานวนนักท่องเท่ียว 

ต้ังแต่เดือน	ม.ค.-ต.ค.	 2563	 รวมท้ังส้ิน	 6,692,775	คน	

ลดลงจากปี	 2019	 ท่ีมีนักท่องเท่ียว	 32,582,548	 คน	 

ลดลงไปถึง	79.46% ธนาคารเพ่ือการส่งออกและนำาเข้าแห่ง 

ประเทศไทย	หรือ	EXIM	BANK	ได้สะท้อนมูลค่าส่งออก	

ในเดือนพฤษภาคม	2563	ท่ีหดตัวถึง	22.5%	ตำ่าสุดในรอบ

กว่า	10	ปี ส่วนในด้านการศึกษาและสังคม	ปัญหาสำาคัญ

คือ	การเล่ือนการเปดิภาคเรยีน	ตลอดจนการส่ังปิดสถาน

ศึกษา	มงีานวจัิยท่ีเก่ียวกบัการเปดิ-ปิดโรงเรยีนล่าช้า	พบว่า 

การท่ีไม่ได้ไปโรงเรียน	6	สัปดาห์	อาจทำาให้ความรู้หายไป

ถึงคร่ึงปีการศึกษา4

ประเทศไทยมีการระบาดระลอกแรก	 ในวันท่ี	 6	

มีนาคม	2563	ณ	สนามมวยเวทีลุมพินี	และสถานบันเทิง

ท่ีทองหลอ่	การระบาดมผีลต่อเน่ืองจนในวนัท่ี	26	มีนาคม	

2563	 ได้มีการประกาศใช้	พ.ร.ก.	 ฉุกเฉินและประกาศ 

ห้ามออกนอกเคหะสถานยามวกิาล	ต้ังแต่วันท่ี	3	เมษายน	

2563	หลังจากควบคุมการระบาดได้ก็มีการผ่อนคลาย	

และต่อมาได้ยกเลิก	พ.ร.ก.	 ต่างๆ	 เป็นส่วนใหญ่ในเดือน

สิงหาคม	2563	5-6

หลังจากน้ันประเทศไทยสามารถควบคุมการ

ระบาดได้ดีโดยมีช่วงท่ีไม่พบผู้ติดเช้ือติดต่อกันถึง	 6	

เดือน	ในช่วง	เดือนพฤษภาคม	ถงึต้นเดือนธันวาคม	2563	 

ผู้ท่ีเดินทางมาจากต่างประเทศ	จะต้องถูกกักตัวอย่างน้อย	 

14	 วัน	 รวมท้ังระบบเฝ้าระวังต่าง	 ๆ	 เพ่ือป้องกันการ 

ระบาด	หลังจากน้ันในวันท่ี	 19	 ธันวาคม	2563	พบการ

ระบาดของเช้ือโควิด-19	ระลอกท่ี	2	ท่ีจังหวัดสมุทรสาคร	

ตลาดกลางกุ้ง	 เกิดการระบาดจากแรงงานต่างด้าวโดย

เป็นการระบาดของไวรสัสายพนัธ์ุ	GH	และการระบาดเร่ิม

ทุเลาลงในเดือนกุมภาพันธ์	ในช่วงปลายเดือนมีนาคม	มี

การระบาดของเช้ือโควิด-19	ระลอกท่ี	3	จากสถานบนัเทิง

ย่านทองหล่อ	กรุงเทพมหานคร	 โดยระลอกน้ีเป็นไวรัส 

สายพันธ์อัลฟา	 (Alpha	 strain)	 นำามาจากประเทศ 

เพ่ือนบ้านทางด้านตะวันออก	สายพันธ์ุเดลต้า	 (Delta	 

strain)	มาจากประเทศอินเดีย	แพร่กระจายได้อย่างรวดเร็ว

มากกว่าสายพันธ์ุอ่ืนๆ	 ทำาให้ในปัจจุบันประเทศไทย 

มียอดติดเช้ือถึงหม่ืนคนต่อวัน	การควบคุมการระบาด

ทำาให้ต้องมีการปิดเมืองอีกคร้ัง	และให้ประชากรส่วนใหญ่ 

มีภูมิต้านทาน	 วัคซีึ่นจึงมีความสำาคัญในการสร้าง 

ภูมิต้านทาน	 ประเทศไทยจึงเร่งฉีดวัคซีึ่นเพ่ือให้เกิด

ภูมิคุ้มกันหมู่	หรือ	Herd	immunity

ปัจจุบัน	 ท่ัวโลกมีการพัฒนาวัคซีึ่นอย่างเร่งด่วน 

และมีวัคซีึ่นท่ีได้รับการรับรองท่ีสามารถใช้ได้ท้ังหมด	 

13	 ย่ีห้อ	 ได้แก่	 AstraZeneca	 ผลิตจาก	 ประเทศ 

สหราชอาณาจักร,	Pfizer-BioNTech	ผลิตจาก	ประเทศ

สหรัฐอเมริกาและประเทศเยอรมัน,	 Sputnik	V	 ผลิต

จากประเทศรัสเซีึ่ย	 BBIBP-CorV	 ผลิตจากประเทศ

จีน,	Moderna	ผลิตจากประเทศสหรัฐอเมริกา,	 Johnson	

&	 Johnson	 ผลิตจากประเทศสหรัฐอเมริกา,	 Sinovac	

(CoronaVac)	ผลิตจากประเทศจีน	BBV152	 (Covaxin)	

ผลิตจากประเทศอินเดีย,	Ad5-nCoV(Convidecia)	ผลิต

จากประเทศจีน,	EpiVacCorona	ผลิตจากประเทศรัสเซีึ่ย,	

ZF2001(RBD-Dimer)	ผลิตจากประเทศจีน,	WIBP-CorV	
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ผลิตจากประเทศจีนและ	 CoviVac	 ผลิตจากประเทศ

รัสเซีึ่ย	 วัคซีึ่นแต่ละย่ีห้อกำาลังแจกจ่ายให้กับประชาชน

ท่ัวโลก	โดยปัจจุบันมีผู้ได้รับวัคซีึ่นท่ัวโลกท้ังหมด	5,290	

พันล้านโดส	 (31	 สิงหาคม	2564)	 โดยปัจจุบันมีประเทศ

ท่ีได้รับการฉีดวัคซีึ่นแล้วโดยเรียงลำาดับประเทศท่ี 

ได้รับการฉีดวัคซีึ่นมากท่ีสุดดังน้ี	 ประเทศจีน	 ฉีดแล้ว	

2,060	พันล้านโดส	ประเทศอินเดียฉีดแล้ว	639	ล้านโดส	

สหรัฐอเมริกาฉีดแล้ว	 369	 ล้านโดส	ประเทศบราซึ่ิล 

ฉีดแล้ว	191	ล้านโดส	7-8

แม้ว่าประเทศเหล่าน้ีจะมีผู้คนท่ีได้รับวัคซีึ่นแล้ว

เป็นจำานวนมาก	ก็ยังไม่สามารถหยุดการแพร่ระบาดของ

เช้ือโควิด-19	 ได้	 เช่น	ประเทศอิสราเอลท่ีถึงจะมีผู้ได้รับ

วัคซีึ่นในอัตราท่ีสูงและเป็น	mRNA	ก็ยังไม่สามารถหยุด

การแพร่ระบาดของเช้ือโควิด-19	 ได้	ประเทศอิสราเอล

มีผู้ได้รับวัคซีึ่นแล้วเป็นจำานวนมากเม่ือเทียบกับจำานวน

ประชากรในประเทศท่ีมีอยู่เพียง	8.66	 ล้านคน	ทำาให้ผู้ท่ี 

ได้รับวัคซีึ่นมีสัดส่วนมากกว่าคร่ึงหน่ึงของประชากร	 

อีกท้ังยังมีผู้ท่ีมีภูมิคุ้มกันเองโดยธรรมชาติจากการท่ีเคย

ติดเช้ือในอดีตอีก	 8.3	 แสนคน	ทำาให้ประชากรมากถึง	

68%	มีแนวโน้มท่ีจะมีแอนติบอดีท่ีสามารถสู้กับไวรัสได้	

และสามารถลดความรุนแรงของโรคได้

ปัจจุบันในประเทศไทยมีวัคซีึ่นท่ีผ่านการรับรอง

จากสำานักงานคณะกรรมการอาหารและยา	(อย.)	ซ่ึึ่งนำาเข้า

จากต่างประเทศ	5	ตัว	ได้แก่	วัคซีึ่น	Sinovac	AstraZeneca	

ท่ีเ ร่ิมแจกจ่ายให้ประชาชนได้ฉีดแล้ว	 Johnson	 &	 

Johnson		โดย	ณ	วันท่ี	1	กันยายน	พ.ศ.	2564	ประเทศไทย

มีผู้ท่ีได้ฉีดวัคซีึ่นไปแล้วเป็นจำานวน	33.1	ล้านคน	และ

มีผู้ท่ีได้รับวัคซีึ่นแล้วหน่ึงโดสเป็นอย่างน้อยจำานวน	 

24	ล้านคน	9 

การจะเกิดภูมิคุ้มกันหมู่เกิดข้ึน	 จำาเป็นท่ีจะต้อง

อาศัยวัคซีึ่น	เพ่ือให้การระบาดของโรคลดลง	ดงัน้ัน	ท่ัวโลก 

จึงมีการพัฒนาวัคซีึ่นอย่างรวดเร็วภายในเวลา	 1	 ปี	

สามารถมีวัคซีึ่นใช้ในภาวะฉุกเฉิน	และขณะน้ี	 วันท่ี	 2	

กันยายน	2564	มีวัคซีึ่นท่ีอนุมัติให้ใช้ในภาวะฉุกเฉิน	อยู่	

4	 รูปแบบคือ	 วัคซีึ่นเช้ือตาย	 ใช้มากในประเทศจีนและ

อินเดีย	 ได้แก่	 รูปแบบท่ี	 1	 วัคซีึ่น	Sinovac	Sinopharm	

ของจีนและ	Bharat	ของอินเดีย,	รูปแบบท่ี	2	วัคซีึ่นไวรัส	

Vector	จะใช้	adenovirus	เป็นตัวนำา	3	พันธุกรรม	(mRNA)	

เข้าไปในเซึ่ลล์มนุษย์	 และให้เซึ่ลล์มนุษย์สร้างโปรตีน 

ในส่วนสไปรท์	(spike)	ของไวรัส	SARS-CoV-2	เพ่ือเป็น

แอนติเจนในการกระตุ้นสร้างภูมิต้านทาน	 ต่อส่วนของ

สไปรท์โปรตีน	วัคซีึ่นในกลุ่มน้ี	ได้แก่	AstraZeneca	ของ

ประเทศสหราชอาณาจักร	Johnson	and	Johnson	ประเทศ

สหรัฐอเมริกา	 Sputnik	 V	 ของรัสเซีึ่ย	 Cansino	 ของ

ประเทศจีน,	 รูปแบบท่ี	3	 วัคซีึ่นชนิด	mRNA	ทำาให้เป็น 

รูปแบบ	mRNA	 นักวิทยาศาสตร์ใช้	 RNA	ทำาให้เป็น 

รูปแบบ	mRNA	ของไวรัสส่วนสไปรท์ยยีน	 มาทำาให้

เป็นรูปแบบ	mRNA	 แล้วหอด้วยไขมันท่ีมีขนาดเล็ก	

nanoparticle	 เพ่ือใช้เป็นวัคซีึ่นฉีดเข้าในมนุษย์และให้

เซึ่ลล์ของมนุษย์สร้างโปรตีนตาม	Messenger	RNA	 ท่ี

กำาหนด	 ก็จะได้โปรตีนในส่วนของสไปรท์โปรตีนมา 

กระตุ้นสร้างภูมิต้านทาน	วัคซีึ่นในกลุ่มน้ีท่ีใช้ในปัจจุบัน 

ได้แก่	ของบริษัทไฟเซึ่อร์	และ	moderna	ของสหรฐัอเมริกา,	

และรูปแบบท่ี	 4	 วัคซีึ่นชนิด	 Protein	 subunit	 จะใช้ 

หลักการของ	recombinant	Protein	โดยใช้ส่วนของรหัส

พันธุกรรมในสวนสไปรท์โปรตีน	 ให้เซึ่ลล์หรือส่ิงมี

ชีวิตสร้างโปรตีนข้ึนมาตามกำาหนดของรหัสพันธุกรรม	

เช่น	 ใช้เซึ่ลล์แมลงหรือจุลชีพขนาดเล็ก	 โปรตีนท่ีได้จะ

มีคุณสมบัติเป็นแอนติเจน	 และในการท่ีจะกระตุ้นภูมิ

ต้านทานได้ดีจำาเป็นท่ีจะต้องนำามารวมกับ	adjuvant	หรือ

สารเพ่ิมภูมิต้านทาน	 วัคซีึ่นในกลุ่มน้ี	 ได้แก่	ของบริษัท	

Novavax	ประเทศสหรัฐอเมริกา	แต่ในปัจจุบันองค์การ

อาหารและยาประเทศสหรัฐอเมริกายังไม่ได้รับรอง	

ให้ใช้ในประเทศอเมริกา	 นอกจากน้ียังมีวัคซีึ่นบริษัท	 

อันฮุั่ย	 จ้ือเฟย	หลงเคอหม่า	 ไบโอฟาร์มาซูึ่ติคัล	จำากัด	 ก็

ใช้หลักการเดียวกันและขณะน้ีมีการใช้อยู่ในประเทศจีน	

แต่จำาเป็นท่ีจะต้องให้ถึง	3	คร้ังจึงจะกระตุ้นภูมิต้านทาน

ได้เพียงพอในการป้องกันโรค

ปัจจุบัน	องค์การอนามัยโลก	ให้การรับรองวัคซีึ่น

ท้ังหมด	 6	 ชนิด	 ได้แก่	 วัคซีึ่นโควิดไฟเซึ่อร์	 (Pfizer),	 

จอห์นสันแอนด์จอห์นสัน	 (Johnson	 and	 Johnson),	 

เอสตราเซึ่เนกา	 (AstraZeneca),โมเดอร์นา	 (Moderna	
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COVID	19	vaccine),	 ซิึ่โนฟาร์ม	 (SINOPHARM)	และ	

ซิึ่โนแวค	(SINOVAC)10

องค์การอาหารและยาประเทศไทย	ได้มีการอนมัุติ

ให้ใช้วัคซีึ่นป้องกัน	covid	19	ดังน้ี	AstraZeneca	ในวันท่ี	

16	กุมภาพันธ์	2564	Sinovac	ในวันท่ี	1	มิถุนายน	2564	

ถึงปัจจุบัน	(วันท่ี	1	กันยายน	2564)	มีวัคซีึ่นข้ึนทะเบียน

แล้ว	5	ชนิด	ได้แก่	AstraZeneca,	Sinovac,	Johnson	and	

Johnson,	 Sinopharm,	 และ	Pfizer	 และยังมีวัคซีึ่นท่ีรอ

การข้ึนทะเบียนกับองค์การอาหารและยาประเทศไทย

ได้แก่	 Sputnik	 V	 ประเทศรัสเซีึ่ย,	 Bharat	 Biotech	

ประเทศอินเดีย13	การให้วัคซีึ่นถึงปัจจุบันท่ัวโลกให้ไป

แล้วมากกว่า	5,000	 ล้านโดส	 (วันท่ี	 30	 สิงหาคม	2564)	

สำาหรับประเทศไทยได้เร่ิมมีการให้วัคซีึ่นในประเทศไทย

ต้ังแต่วันท่ี	28	กุมภาพันธ์	2564	เป็นต้นมาโดยในระยะแรก 

มีปริมาณวัคซีึ่นค่อนข้างจำากัด	 และเร่ิมไม่ให้อย่าง 

เป็นทางการในจำานวนท่ีมากข้ึนในวันท่ี	 7	 มิถุนายน	 

พ.ศ.	 2564	 จนถึงปัจจุบันมีการให้ไปแล้วมากกว่า	 

34	ล้านโดส	

การศึกษา	 ความรู้	 ทัศนคติและการยอมรับท่ี 

เก่ียวกับวัคซีึ่นโควิด	19	ได้มีการศึกษากันมากในประเทศ

ต่างๆ	และมีการศึกษาเปรียบเทียบประเทศต่างๆ	จะเห็น

ได้ว่าประเทศทางตะวันออกเช่นจีน	 มีการยอมรับในการ

ท่ีจะฉีดวัคซีึ่นมากกว่าประเทศในยุโรป	 เช่น	 ฝร่ังเศส7  

การศึกษาในฮ่ั่องกง	 การยอมรับในการรับวัคซีึ่น	 ใน 

ภาพรวมค่อนข้างตำ่า	ร้อยละ	37	โดยพบว่าการยอมรับจะ

อยู่ในกลุ่มเด็กอายุ	18	ถึง	24	ปีและหลังจากน้ันจะลงมาตำ่า	

ท่ี	25-34	ปี	และจะค่อยๆ	สูงข้ึนตามอายุท่ีมากข้ึน	ความ

ยอมรับจะสูงท่ีสุดในกลุ่มอายุมากกว่า	65	 ปี	 11	แสดงให้

เห็นถึงความสำาคัญของการศึกษาดังกล่าวในแผนการให้

วัคซีึ่นในแต่ละประเทศ	

ความรู้	ความเข้าใจ	ทัศนคติ	และความยอมรับ	ใน

การให้วัคซีึ่นป้องกัน	covid	19	มีความจำาเป็นในแผนการ

ให้วัคซีึ่นแห่งชาติ	 ท่ีจะทำาให้เกิดความร่วมมือจาก

ประชาชนท่ัวไปในการรับวัคซีึ่น	 เพราะวัคซีึ่นดังกล่าว	

ยังอยู่ในภาวะฉุกเฉิน	การศึกษาน้ีมีจุดมุ่งหมายท่ีจะทราบ

ข้อมูล	ความรู้ความเข้าใจ	 ทัศนคติและการยอมรับใน	2	

ช่วงเวลาตามสถานการณ์ขณะน้ันท่ีมีวัคซีึ่นในการใช้

อย่างจำากัดในประเทศไทย	เพ่ือประโยชน์ในการใช้ข้อมูล	

ในการให้การศึกษาความเข้าใจในประชากรให้เกิดการ

ยอมรับวัคซีึ่นเพ่ิมข้ึน	 อันจะเป็นประโยชน์ในการสร้าง

ภูมิคุ้มกันกลุ่มให้ได้อย่างรวดเร็ว	 เพ่ือลดการระบาดของ

โรคโควิด	19

วิธีการศึกษา
การศึกษาน้ีเป็นการศึกษาแบบตัดขวาง	 (cross	

sectional)	ในเชิงสำารวจ	โดยเก็บข้อมูลจากแบบสอบถาม

ทางออนไลน์ใน	Google	form	มีการสำารวจท้ังหมด	2	คร้ัง 

เป็นระยะเวลา	 20	 วันในช่วงเวลาท่ีต่างกัน	 โดยทำา

แบบสอบถามคร้ังท่ี	 1	 ได้ทำาการดำาเนินการต้ังแต่วันท่ี	 

3	เมษายน	พ.ศ.	2564	ถึงวันท่ี	22	เมษายน	พ.ศ.	2564	มี

ผู้ตอบแบบสอบถาม	 2,866	 ราย	 การสอบถามคร้ังท่ี	 2	

ดำาเนินการต้ังแต่วันท่ี	26	พฤษภาคม	ถึงวันท่ี	14	มิถุนายน	

พ.ศ.	2564	มีผู้ตอบแบบสอบถาม	2513	คน

แบบสอบถามได้ผ่านการประเมินโดยผู้เช่ียวชาญ	

แบ่งออกเป็น	3	ส่วน	ดังน้ี	

ข้อมูลส่วนตัว	 ประกอบด้วย	 คำาถามในส่วนน้ี 

ถามถึง	 เพศ,	อายุ,	สถานท่ีอยู่	และท่ีทำางานปัจจุบัน,โรค

ประจำาตัว,	 การประกอบอาชีพ	 และการศึกษา	 แบบ 

สอบถามน้ีผู้ตอบไม่จำาเป็นต้องระบุช่ือของตน	 หรือ 

เอกลักษณ์ใดๆ	เพ่ือรักษาความเป็นส่วนตัวของผู้ตอบ

แบบทดสอบความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวัคซีึ่น 

โควิด-19 คำาถามแบ่งออกเป็น	 2	 ส่วนย่อย	ประกอบไป

ด้วยคำาถามเก่ียวกับวัคซีึ่น	COVID-19	 วัคซีึ่นท่ีได้มีการ

รับรองภายในประเทศขณะน้ัน	 โดยในแบบสอบถาม 

คร้ังท่ี	 1คือ	 Sinovac	 (CoronaVac),	AstraZeneca	 และ	

Johnson	&	Johnson	และมี	Sputnik	V	กับ	Moderna	เพ่ิม

เข้ามาด้วยในแบบสอบถามคร้ังท่ี	 2	 ในส่วนท่ี	 2	จะเป็น

ส่วนท่ีถามความรู้ความเข้าใจของประชาชนตอ่การเข้ารับ

บริการฉีดวัคซีึ่น	COVID-19	 โดยถามถึงแหล่งท่ีมาของ

วัคซีึ่น,	ประเภทของวัคซีึ่น,	ช่วงอายุท่ีสามารถฉีดวัคซีึ่น

ได้,	จำานวนโดส	และระยะห่างโดส	
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แบบสอบถามทัศนคติและการยอมรับต่อวัคซีึ่น	

COVID-19	ประกอบไปด้วยคำาถามเก่ียวกับความต้องการ

ท่ีจะฉีดวัคซีึ่น	 และชนิดของวัคซีึ่นท่ีผู้ตอบต้องการ	

รวมไปถึงคำาถามแหล่งข่าวท่ีนำาเสนอข้อมูลเก่ียวกับ	

COVID-19	 น่าเช่ือถือมากท่ีสุด	 โดยในแบบทดสอบ 

คร้ังท่ี	 2	จะมีการถามเพ่ิมเติมถึงช่องทางการลงทะเบียน

รับวัคซีึ่น	 และสาเหตุสำาหรับผู้ท่ีไม่ต้องการรับวัคซีึ่น 

อีกด้วย

การวิเคราะห์ข้้อมูล 
ข้อมูลท้ังหมดถูกรวบรวมแล้วนำามาวิเคราะห์ 

เป็นเปอร์เซ็ึ่นต์	 และแสดงข้อมูลในรูปแบบตารางและ

แผนภูมิวงกลม

ผลการศึึกษา 
แบบสอบถามคร้ังแรกอาสาสมัครตอบแบบ 

สอบถามเป็นเพศหญิง	 (68%)	 มากกว่า เพศชาย	 

(42%)	กลุ่มอายุ	45-59	 ปี	 (51%)	รองลงมาเป็นกลุ่มอายุ	 

26-44	ป	ี(37%)	และสว่นใหญ่อาศัยอยู่ในกรงุเทพมหานคร	

(61.5%),	นนทบุรี	 (7.2%),	ชลบุรี	 (3.3%)	และจังหวัด 

อ่ืนๆ	 (28.0%)	นอกจากน้ีร้อยละ	 61	 ของผู้ตอบอยู่ใน

กลุ่มไม่มีโรคประจำาตัว	 และ	 17.7%	 ของผู้ตอบเป็น

บุคลากรทางการแพทย์	 โดยร้อยละ	 94	 ของผู้ตอบจบ

การศึกษาระดับปริญญาตรีข้ึนไป	 เม่ือนำามาเปรียบเทียบ

กับแบบสอบถามคร้ังท่ีสอง	 ผู้ทำาแบบสอบเป็นเพศ

หญิง	(70%)	มากกว่าเพศชาย	(30%)	มีกลุ่มอายุ	45-59	ปี	

(50.4%)	เป็นส่วนมาก	และอาศัยอยู่ในกรุงเทพมหานคร	

(56.1%),	นนทบุรี	 (6.5%),	สมุทรปราการ	 (4.3%)	และ

จังหวัดอ่ืนๆ	 (33.1%)	 ตามลำาดับ	 นอกจากน้ี	 58.7%	 

ของผู้ตอบยังเป็นกลุ่มไม่มีโรคประจำาตัว	 ผู้ตอบเป็น

บุคลากรทางการเเพทย์	 13.6%	และจบการศึกษาระดับ

ปริญญาตรีถึง	91.2%	

ความรู้และความเข้าใจเก่ียวกับโควิด-19	วัคซีึ่นใน

ระยะแรก	จึงมีการถามเฉพาะวัคซีึ่นท่ีมีการข้ึนทะเบียน	

3	ชนิด	 ได้แก่	 Sinovac	AstraZeneca	 และ	 Johnson	&	

Johnson	 ส่วนในช่วงท่ี	2	 มีการข้ึนทะเบียนเพ่ิมข้ึนอีก	2	

ชนิด	คือ	Pfizer	และ	Sinopharm	ข้อมูลแสดงความรู้และ

ความเข้าใจต่อวัคซีึ่นโควิด-19	แสดงดังในตารางท่ี	1

ตารางท่ี 1 	 ตารางแสดงความรู้และความเข้าใจท่ี 

ถูกต้องต่อวัคซีึ่น	 Covid-19	 ท่ีใช้ใน	

ประเทศไทย

ชนิดวัคซีีน สอบถ่ามครั�งท่ี 1 (%) สอบถ่ามครั�งท่ี 2 (%)

Sinovac	(CoronaVac) 79 91

AstraZeneca 57 75.3

Johnson	&	Johnson 54 68.3

Sinopharm - 84.9

Moderna - 68.5

	ทัศนคติต่อวัคซีึ่น	Covid-19	ท่ีใช้ในประเทศไทย	

และมีความต้องการรับวัคซีึ่น,	 เลือกวัคซีึ่นชนิดต่างๆ	

และช่องทางการลงทะเบียนท่ีสะดวกท่ีสุด	 ดังแสดง 

ในดังตารางท่ี	2	

ตารางท่ี 2		 ทัศนคติและยอมรับ	ต่อวัคซีึ่น	Covid-19	ท่ี

ใช้ใน	ประเทศไทย

ลักษณะ สำารวจครั�งท่ี 1 (%) สำารวจครั�งท่ี 2 (%)

ถ้่ามีวัคซีีนท่ีฉีดโดย|

ไม่เสียค่าบริการ 

ท่านจะฉีดหรือไม่ 

ท้ังหมด	(คน)

ฉีด	จำานวน,	(%)

ไม่ฉีด	จำานวน,	(%)

ยังไม่แน่ใจ	จำานวน,	(%)

2866	

2447	(85.4)

419	(14.6)

	-

2513	

1753	(94)

24	(1.3)

84	(4.5)

วัคซีีนท่ีต้องการฉีด Astrazeneca	(%)

Johnson	&	Johnson	(%)

Sinovac	(CoronaVac)	(%)

Moderna	(%)

Sinopharm	(%)

Sputnik	V	(%)

ไม่สนใจวัคซีึ่นเหล่าน้ี

548	(19.1)

1202	(41.9)

768	(26.8)

	-

	-

	-

347	(12.1)

775	(31.1)

214	(8.6)

517	(20.8)

493	(19.8)

432	(17.3)

45	(1.8)

14	(0.6)

ช่องทางการลง

ทะเบียน

ท่ีสะดวกท่ีสุด

แอพพลิเคชันหรือ	line	(%)

official	หมอพร้อม	(%)

แอพพลิเคชันเป๋าตัง	(%)

เว็บไซึ่ต์ไทยร่วมใจ	(%)

ลิงค์ท่ีได้รับจากโรงพยาบาล	(%)

ติดต่อโรงพยาบาลโดยตรง	(%)

call	center	เครือข่ายโทรศัพท์		 

			(%)	True,	AIS	หรือ	DTAC

อาสาสมัครสาธารณสุขหมู่บ้าน	 

			(อสม.)

	-

	-

	-

	-

	-

	-

	-

972	(38.7)

411	(16.4)

276	(11.0)

266	(10.6)

261	(10.4)

168	(8.1%)

83	(3.3%)

สาเหตุท่ีไม่ต้องการ

รับวัคซีีน

ท้ังหมด	(จำานวน,	%)	

กลัวอาการข้างเคียงของวัคซีึ่น	

สามารถป้องกันตนเองจาก 

					โรคได้	

โรคโควิด-19	ถึงเป็นแล้วก็จะ 

					ไม่มีอาการร้ายแรง	

อ่ืน	ๆ	(เช่น	ความไม่สะดวกใน		 

					การลงทะเบียนรับวัคซีึ่น	

					และ	ญาติหรือผู้ปกครองไม่	 

					ต้องการให้ฉีด)	

24

-

-

-

	11(45.8%)

4

8	(30.8%)
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จากการรวบรวมข้อมูลในแบบสอบถาม	สามารถ

จำาแนกช่วงอายุของผู้ทำาแบบสอบถามและได้ผลลัพธ์ดังน้ี

จากผลการศึกษาพบว่า	 โดยรวมแล้วผู้ร่วมทำา

แบบสอบถามให้ความเช่ือถือกับประกาศจากศูนย์

บริหารสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเช้ือไวรัส 

โคโรน่า	 2019	 (ศบค.)	มากท่ีสุดอาจเพราะเป็นประกาศ 

จากทางการและคอยให้ ข้อมูลแก่ประชาชนอย่าง

สมำ่าเสมอ	เม่ือจำาแนกผู้ร่วมทำาแบบสอบถามแล้ว	สังเกต

ว่าผู้ร่วมทำาแบบสอบถามในช่วงอายุ	 18-44	 ปี	 ให้ความ

เช่ือถือข้อมูลท่ีโพสลง	social	media	โดยบุคลากรทางการ

แพทย์ท่ีน่าเช่ือถือมากกว่าช่วงอายุ	 45	 ปีข้ึนไป	คาดว่า 

ในช่วงอายุ	45	ปีข้ึนไป	มีผู้ใช้งาน	social	media	น้อยกว่า

ช่วงอายุ	18-44	ปีดังตารางท่ี	3	

ตารางท่ี 3	 แสดงความสนใจท่ีจะฉีดวัคซีึ่นบริษัทต่าง	ๆ 	

 AstraZeneca

คน (%)

Johnson 

& Johnson 

คน(%)

Sinovac 

(CoronaVac) 

คน(%)

ไม่สนใจเข้้า

รับวัคซีีน 

คน(%)

กลุ่มบุคลากร

ทางการแพทย์	

509	คน

65	(12.7) 239	(47.0) 181	(35.6) 24	(4.7)

กลุ่มผู้ท่ีมิใช่

บุคลากรทางการ

แพทย์	2278	คน

464	(20.4) 938	(41.2) 570	(25.0) 306	(13.4)

กลุ่มนักศึกษา	

79	คน

18	(22.8) 28	(35.4) 18	(22.8) 15	(19.0)

 

ข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับโควิด-19	 ท่ีอาสาสมัครได้

รับแสดงในรายละเอียดตามดังแสดงในตารางท่ี	4

ตารางท่ี 4 	 การรับข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับ	Covid-19	

จากแหล่งข้อมูลต่าง	ๆ	ในแต่ละช่วงอายุ

ช่วงอายุ 18-25 ปี 

 (คน, (%)

26-44 ปี  

(คน, (%)

45-59 ปี  

(คน, (%)

60 ปีขึ้�นไป 

(คน, (%)

ประกาศจากศูนย์

บริหารสถานการณ์

แพร่ระบาด 

ของโรคติดเช้ือ 

ไวรัสโคโรน่า 

2019	(ศบค.)

78	(43.6) 655	(35.3)	 1062	(52.7) 179	(49.9)

ข้อมูลท่ีโพสลง	

social	media	 

โดยบุคลากร

ทางการแพทย์ 

ท่ีน่าเช่ือถือ	

49	(27.4) 618	(33.3) 516	(25.6) 96	(26.7)

สำานักข่าวภายใน

ประเทศและ 

ต่างประเทศ

44	(24.6) 	324	(17.5) 282	(14.0) 51	(14.2)

คำาบอกเล่าจาก 

ผู้ท่ีเคยได้รับวัคซีึ่น	

7	(3.9) 226	(12.2) 128	(6.4) 21	(5.8)

ไม่ทราบ 1	(0.6) 33	(1.8) 26	(1.3) 12	(3.3)

ความรู้ท่ีถูกต้องจะเห็นว่ามีความสัมพันธ์กับการ

ศึกษา	 การศึกษาท่ีสูงข้ึนจะมีความรู้ท่ีถูกต้องสูงกว่า	

ปริญญาตรีข้ึนไป	คะแนนความรู้สูงกว่าผู้ท่ีจบมัธยมศึกษา

ตอนปลาย	และมัธยมศึกษาตอนต้น	 บุคคลากรทางการ

แพทย์จะมีความรู้สูงสุด	

ผู้ ท่ีได้รับวัคซีึ่นแล้วมีคะแนนเฉล่ียมากท่ีสุด	

(22/27)	 รองลงมาคือกลุ่มท่ีอยู่ระหว่างลงทะเบียนและ 

รอวคัซีึ่น	(21/27)	และกลุ่มไมม่ั่นใจหรอืไม่ต้องการวคัซีึ่น	

(20/27)

การยอมรับท่ีจะฉีดวัคซีึ่น	จะเห็นว่ากลุ่มท่ีจะฉีด

ส่วนใหญ่จะมีอายุมากกว่า	 26	ปี	 ในผู้ท่ีมีอายุระหว่าง	 

18-25	 ปี	 มีความต้องการฉีดวัคซีึ่นน้อยกว่ากลุ่มอ่ีน	

(75.9%	vs	94-95%)	รายละเอียดแสดงตารางท่ี	5
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ตารางท่ี 5 	 แสดงการต้องการรับวัคซีึ่นและย่ีห้อใน

แต่ละช่วงอายุ

อายุ ความต้องการรับวัคซีีน จำานวน (%)

18-25 ฉีด	

ไม่ฉีด

ไม่แน่ใจ

41(75.9%)

2	(3.7%)

11	(20.4%)

26-44 ฉีด

ไม่ฉีด

ไม่แน่ใจ

667	(95.0%)

4	(0.6%)

31(4.4%)

45-59 ฉีด

ไม่ฉีด

ไม่แน่ใจ

916	(94.5%)

15	(1.5%)

38	(3.9%)

60	ข้ึนไป ฉีด

ไม่ฉีด

ไม่แน่ใจ

129	(94.8%)

3	(2.2%)

4	(2.9%)

ตารางท่ี 6 	 ชนิดวัคซีึ่นท่ีต้องการฉีดในกลุ่มอายุต่าง	ๆ	

กัน

อายุ ย่ีห้อ จำานวน

18-25 Astrazeneca

Johnson	&	Johnson

Moderna

Sinopharm

Sinovac	(CoronaVac)

Sputnik	V

18	(29.0%)

10	(16.1%)

24	(38.7%)

4(	6.5%)

6	(9.7%)

0	(0%)

26-44 Astrazeneca

Johnson	&	Johnson

Moderna

Sinopharm

Sinovac	(CoronaVac)

Sputnik	V

281	(28.1%)

88	(8.8%)

263	(26.3%)

184	(18.4%)

169	(16.9%)

15	(1.5%)

45-59 Astrazeneca

Johnson	&	Johnson

Moderna

Sinopharm

Sinovac	(CoronaVac)

Sputnik	V

378	(30.4%)

106	(8.5%)

185	(14.9%)

223	(17.9%)

325	(26.1%)

28	(2.2%)

60	ข้ึนไป Astrazeneca

Johnson	&	Johnson

Moderna

Sinopharm

Sinovac	(CoronaVac)

Sputnik	V

98	(58.0%)

10	(5.9%)

21	(12.4%)

21	(12.4%)

17	(10.1%)

2	(1.2%)

	ในช่วงอายุต่างๆ	ท่ี	26	ปี	ข้ึนไปจะมีความเช่ือมัน

ในวัคซีึ่นสูง	จะเห็นว่ามีผู้ต้องการรับวัคซีึ่นถึง	95%	และ

ต้องการวัคซีึ่น	Astrazeneca	 มากท่ีสุด	 อาจเพราะเป็น

วัคซีึ่นน้ีเป็นวัคซีึ่นหลัก	ประเทศไทยกำาลังใช้อยู่และต่อ

มาในภายหลังผู้คนเร่ิมให้ความสำาคัญมากกว่าตัววัคซีึ่น

ย่ีห้อ	Sinovac	(CoronaVac)	แต่ในอายุ	18-25	ปี	จะมีผู้ท่ี

ต้องการฉีดเพียง	 75%	และมีผู้ท่ียังลังเลหรือไม่ม่ันใจถึง	

20%	อาจเป็นเพราะในช่วงอายุน้ีอาจคิดว่ามีภูมิคุ้มกันท่ี

แข็งแรงและยังกลัวผลข้างเคียงจากวัคซีึ่นจึงคิดว่าตนเอง

ไม่จำาเป็นต้องได้รับวัคซีึ่น	และยงัให้ความสนใจกบัวัคซีึ่น	

Moderna	มากท่ีสุดถึง	 38.7%	 ซ่ึึ่งก็เป็นวัคซีึ่นท่ีมีความ

นิยมสูงข้ึนเพราะมีประสิทธิภาพในการสร้างภูมิคุ้มกันท่ีดี

จากตาราง	จะเห็นว่าช่องทางลงทะเบียนฉีดวัคซีึ่น

ท่ีประชาชนสนใจท่ีสุดคือ	แอปพลิเคช่ันหมอพร้อม,	line	

official	หมอพร้อม	(975/2513	คิดเป็น	38.7%)	รองลงมา 

คือ	 แอปพลิเคช่ันเป๋าตังค์	 (409/2513	 คิดเป็น	 16.2%)	 

ส่วนท่ีเหลือแตกต่างกันออกไป	 เพราะเน่ืองจากเป็น 

แอปพลิเคช่ันท่ีมีการประชาสัมพันธ์ผ่านส่ือสังคมมาก

ท่ีสุด	และคนในยคุปัจจุบันมีการใช้โทรศัพท์	สมารท์โฟน	

กันอย่างแพร่หลาย	ทำาให้ช่องทางน้ีมีประชาชนสนใจ 

มากท่ีสุด	 ช่องทางท่ีประชาชนสนใจน้อยท่ีสุดคือ	 ลง

ทะเบียนหน้าศูนย์ฉีดวัคซีึ่น	เพราะเน่ืองจากเป็นช่องทาง

ท่ีไม่สะดวกเพราะต้องออกจากบ้าน

	 ในแบบสอบถามคร้ังท่ี	 1	 การศึกษาเก่ียวกับ 

ความรู้ความเข้าใจของวัคซีึ่น	 3	ชนิด	 มีผู้ตอบถูกเฉล่ีย 

ข้อละ	64.82%	จากผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด	2,868	คน	 

โดยผู้ตอบมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวัคซีึ่น	 Sinovac	

(CoronaVac)	มากท่ีสุด	รองลงมาคือวัคซีึ่น	AstraZeneca	

และวัคซีึ่น	Johnson	&	Johnson	ตามลำาดับ	(	79%,	57%	

และ	54%	ตามลำาดับ)
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ในแบบสอบถามคร้ังท่ี	 2	 การศึกษาเก่ียวกับ 

ความรู้ความเข้าใจของวัคซีึ่นท้ัง	5	ชนิด	มีผู้ตอบถูกเฉล่ีย 

ข้อละ	74.04%	จากผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด	2,513	คน	 

โดยผู้ตอบมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับวัคซีึ่น	 Sinovac	

(CoronaVac)	มากท่ีสุด	รองลงมาคือ	วัคซีึ่น	Sinopharm	

วัคซีึ่น	 AstraZeneca	 วัคซีึ่น	 Moderna	 และวัคซีึ่น	 

Johnson	&	Johnson	ตามลำาดับ	 (	91%,	84.9%,	75.3%,	

68.5%,	68.3%	ตามลำาดับ)

จากการการเปรียบเทียบข้อมูลจากแบบสอบถาม

ท้ังสองคร้ัง	 พบว่ามีเปอร์เซ็ึ่นต์ของคนท่ีตอบถูกใน 

หัวข้อวัคซีึ่น	AstraZeneca	 เพ่ิมข้ึนมากท่ีสุด	และจะเห็น 

ได้ว่าคนไทยมีความรู้ความเข้าใจในวัคซีึ่น	 Sinovac	 

เป็นอย่างดีต้ังแต่

แบบสอบถามคร้ังท่ี	 1	 แล้วยังเพ่ิมมากข้ึนไปอีก

ในช่วงเวลาท่ีผ่านมาการยอมรับต่อวัคซีึ่นท่ีเพ่ิมมากข้ึน

ในแบบสอบถามคร้ังท่ี	 2	 ในส่วนของทัศนคติ 

และการยอบรับต่อวัคซีึ่น	พบว่าผู้ท่ีต้องการฉีดวัคซีึ่น

มีจำานวนเพ่ิมข้ึนจาก	 85.4%	 ในการตอบแบบสอบถาม

รอบท่ี	 1	 เป็น	 94.2%	 ในแบบสอบถามรอบท่ี	 2	 โดย 

ในแบบสอบถามรอบท่ี	 2	 ผู้ตอบสามารถเลือกว่า	 “ยัง 

ไม่แน่ใจ”	 ว่าต้องการรับวัคซีึ่นหรือไม่มีผู้ตอบข้อน้ี	 

4.5%	 จากการเปรียบเทียบผลจากส่วนทัศนคติและ 

การยอบรับวัคซีึ่นเห็นได้ว่าทัศนคติของประชาชนมัก

เปล่ียนตามเวลา	 โดยผู้ตอบท่ีต้องการฉีดวัคซีึ่นมีมากข้ึน	

8.8%	ในแบบสอบถามคร้ังท่ี	2	เม่ือวันท่ี	26	พ.ค.	ถึงวันท่ี	 

14	มิ.ย.	นอกจากน้ี	 วัคซีึ่นท่ีผู้ตอบส่วนมากต้องการได้

เปล่ียนจาก	Johnson	&	Johnson	 เป็นย่ีห้อ	AstraZeneca	

และตามด้วย	Sinovac	ดังแสดงในรูปท่ี	1

 

รูปท่ี 1		 แสดงชนิดของวัคซีึ่นท่ีผู้ตอบแบบสอบถาม	ยอมรับและ

ต้องการในคร้ังท่ี	1	และ	2	

การอภิูปรายผล
โควิด-19	 วัคซีึ่นเป็นส่ิงสำาคัญในการทำาให้เกิด

ภูมิคุ้มกัน	เพ่ือจุดมุ่งหมายลดการระบาด	ลดความรุนแรง

เสียชีวิตได้	ไวรัสน้ีไม่สามารถทำาให้หมดไปได้	ประชากร

ทุกคนจะต้องมีภูมิต้านทาน	 เม่ือรับเช้ือจะไม่เกิดโรค

รุนแรง	 และมีการปรับตัวให้อยู่ด้วยกันได้	 ก็จะทำาให้

ปัญหาทางสุขภาพ	 เศรษฐกิจ	 และสังคมกลับคืนเข้าสู่ 

ภาวะปกติ	 วัคซีึ่นไม่สามารถป้องกันการติดเช้ือได้	 

การให้วัคซีึ่นในคนหมู่มากท่ัวประเทศ	 เป็นปัญหาหลัก	

ความรู้ความเข้าใจและการยอมรับท่ีจะได้วัคซีึ่นให้มากท่ีสุด	

เกือบทุกประเทศ	 เม่ือวัคซีึ่นเป็นวัคซีึ่นใหม่	และ

ใช้ในภาวะฉุกเฉิน	จึงเกิดความลังเลในการท่ีจะฉีดวัคซีึ่น	

ความรู้	ความยอมรับในแต่ละช่วงเวลา	จะได้ผลแตกต่าง

กัน	 ถ้าในยามภาวะท่ีไม่มีการระบาดของโรค	ประชากร 

ท่ีจะลังเลได้มากกว่า	ในช่วงท่ีมีการระบาดของโรคอย่างมาก 

และมีผู้เสียชีวิตจำานวนมาก	 จากการศึกษาในประเทศ

ต่างๆ	 ในช่วงว่างท่ีต่างกัน	การยอมรับ	การได้รับวัคซีึ่น	

เช่นในฮ่ั่องกง	การยอมรับมีส่วนเก่ียวข้องกับอายุ	 เป็น	 

J	 shape	 ในกลุ่มอายุน้อยจะยอมรับมาก	 (18-25	ปี)	แล้ว

จึงมากข้ึนในวัยทำางานตอนต้น	 แล้วจึงค่อยสูงข้ึนตาม

อายุ	11	นอกจากน้ีมกีารศกึษาอทิธิพลของการยอมรบัการ 

ให้ความรู้ทางส่ือออนไลน์	โทรทัศน์	ทีวี	มีความจำาเป็น12	 

และยังมีการศึกษาในทำานองเดียวกันในประเทศต่าง	ๆ	 

เช่น	 อังกฤษ	 จีน	 ออสเตรเลีย13-15	 และยังมีการศึกษา 

เฉพาะกลุ่ม	เช่น	กลุ่มบุคลากรทางการแพทย์16	กลุ่มสตรี

ต้ังครรภ์17-18	ทันตแพทย์	นักศึกษาแพทย์19	เพ่ือใช้เป็นแผน

ในการให้วัคซีึ่น	 ในการตอบแบบสอบถามเช่นเดียวกับ

มาเลเซีึ่ย	ใช้สอบถามทางส่ือออนไลน์	จะพบว่าเพศหญิง

ตอบแบบสอบถามมากกว่า20	 และพบว่าการอยากจะฉีด

วัคซีึ่นในมาเลเซีึ่ย	น้อยกว่าประเทศไทย	(มาเลเซีึ่ย	64.5%)

ในการศึกษาน้ีเป็นการศึกษาผ่านทางออนไลน์	 

ทางส่ือสังคมให้มกีารส่งผ่านต่อ	ๆ 	กันให้ได้รบัทราบ	ข้อมูล 

ท่ีได้จะมีเพศหญิงมากกว่าเพศชาย	อาจะเป็นไปได้ว่า	การ

ใช้ช่ือสังคมดังกล่าว	เพศหญงิมีการใช้มากกว่า	หรืออาจจะ

เป็นเพราะ	เพศหญิงมีความสนใจในด้านสุขภาพมากกว่า

เพศชาย	ทำาให้สนใจในการติดตามข่าวสารข้อมูลเก่ียวกับ

โรค	Covid-19	มากกว่า
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ผลการศึกษาด้านความรู้	เม่ือคำานวณคะแนนเฉล่ีย

ในแต่ละกลุ่มอาชีพ	พบว่าบุคลากรทางการแพทย์และ 

ผู้ท่ีมิใช่บุคลากรทางการแพทย	์มีคะแนนเฉล่ียท่ีใกลเ้คียง 

กันมาก	 ถึงแม้บุคคลากรทางการแพทย์จะมากกว่า 

เล็กน้อย	 แสดงให้เห็นถึงการให้ความสนใจในการ

ติดตามข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับวัคซีึ่นไวรัส	 Covid-19	 

ของประชาชนในประเทศ	 ได้มีการติดตามความรู้ได้ 

เป็นอย่างดี	 ความรู้เก่ียวข้องกับระดับการศึกษา	การให้

ข้อมูลท่ีเพียงพอจากรัฐบาล	สำาหรับกลุ่มนักเรียนและ

นักศึกษามีคะแนนเฉล่ียตำ่ากว่ากลุ่มอ่ืน	อาจเป็นเพราะว่า

ในช่วงอายุของกลุ่มตัวอย่างน้ียังไม่มีความเส่ียงท่ีจะได้รับ

อันตรายจากไวรัส	Covid-19	ทำาให้ไม่ได้สนใจรับข้อมูล

ข่าวสารเก่ียวกับโรคน้ีมากนัก

การยอมรับวัคซีึ่นชนิดต่างๆ	 โดยแบ่งตามการ

ประกอบอาชีพและเปรียบเทียบกับต่างประเทศ	 จาก 

ผลการศึกษาพบว่าประชาชนส่วนใหญ่มีความต้องการ

ท่ีจะรับวัคซีึ่น	 เน่ืองจากในสถานการณ์	 Covid-19	 

ในปัจจุบัน	และเม่ือคำานวณความต้องการท่ีจะรับวัคซีึ่น

ในแต่ละกลุ่มอาชีพพบว่าความสนใจของประชาชนใน

วัคซีึ่น	Johnson	&	Johnson	มีจำานวนมากในทุกกลุ่มอาชีพ	

อาจเปน็เพราะตัววัคซีึ่นให้เพียงคร้ังเดียว	ทำาให้ประชาชน

ส่วนมากอยากท่ีจะได้รับ

ในขณะเดียวกันวัคซีึ่น	Sinovac	 (CoronaVac)	มี

ผู้ให้ความสนใจมากข้ึนแม้ว่าเดิมจะมีผู้ไม่เห็นด้วยใน

การนำาวัคซีึ่นน้ีเข้ามา	 อาจเป็นเพราะตัววัคซีึ่นชนิดน้ี

ผลิตมาจากสาธารณรัฐประชาชนจีน	ทำาให้ประชาชน

บางกลุ่มเช่ือว่าวัคซีึ่นท่ีมาจากสาธารณรัฐประชาชนจีน

น้ันไม่มีประสิทธิภาพ	และขณะเดียวกันในช่วงดังกล่าว	

AstraZeneca	มีการคำานึงถึงผลข้างเคียงจากตัววัคซีึ่นแต่

เน่ืองจากมีข่าวเก่ียวกับผลข้างเคียงท่ีไม่พึงประสงค์	ทำาให้

ประชาชนหันกลับมาสนใจวัคซีึ่นน้ีมากข้ึน

เม่ือเปรียบเทียบการสำารวจการยอมรับวัคซีึ่นท่ี 

เผยแพร่ในประเทศต่าง	ๆ 	ในวารสาร	“Nature”	โดยสำารวจ

คน	13,426	คนจาก	19	ประเทศ	ผู้ตอบส่วนใหญ่มีมากถึง	 

71.5%	มีความสนใจในการเข้ารับวัคซีึ่น	 และพบว่ามี 

ผู้ท่ีไม่สนใจกับผู้ท่ีไม่แสดงความคิดเห็นเท่ากันคือกลุ่มละ	 

14.2%	 (7)	 และพบว่าประเทศในเอเชีย	 เช่น	 จีน	 ให้ 

ความสนใจในการฉีดวัคซีึ่นมากกว่าประเทศตะวันตก

ในรายงานน้ีจะเห็นว่ามีสัดส่วนผู้สนใจรับวัคซีึ่น

น้อยกว่าข้อมูลของการสำารวจน้ีเล็กน้อยอาจเพราะขอ้มูล

ท่ีนำามาเปรียบเทียบเป็นข้อมูลท่ีสำารวจเม่ือช่วงปลายปี	

2020	 ซ่ึึ่งในช่วงเวลาน้ันวัคซีึ่นอาจไม่เป็นท่ียอมรับมาก

เท่าในปัจจุบัน

ปัจจัยท่ีส่งผลกระทบต่อการยอมรับวัคซีึ่นของ 

คนไทย	 การให้ความยอมรับแก่วัคซีึ่นน้ันมีปัจจัยใน 

หลายด้าน	 โดยปัจจัยท่ีสำาคัญท่ีสุดคือการสร้างความ 

เช่ือม่ันต่อวัคซีึ่นให้กับคนไทยเพราะส่วนใหญ่ประชาชน

คำานึงถึงความเส่ียงจากผลข้างเคียงของวัคซีึ่น	 ดังน้ัน 

จึงควรให้ความรู้ความเข้าใจและข้อเท็จจริงเพ่ือเป็น 

ตัวช่วยในการตัดสินใจต่อผู้สนใจรับวัคซีึ่น

จากข้อมูลข้างต้นแสดงให้เห็นว่า	 ในขณะน้ีไวรัส 

โควิด-19	 กำาลังเป็นปัญหาโรคระบาดท่ีส่งผลกระทบ 

ท่ัวโลก	และวัคซีึ่นของไวรัสโควิด-19	กำาลังเป็นท่ีต้องการ

ทำาให้มีการผลิตคิดค้นออกมามากมาย	 ในประเทศไทย

ก็ได้นำาเข้าวัคซีึ่นให้กับประชาชนเช่นกัน	และจากความ

คิดเห็นของประชาชนคนไทยท่ีทำาแบบสอบถามคร้ังท่ี	1	 

ของผู้วิจัยจำานวน	 2866	 คน	 ก็มีความรู้เก่ียวกับข้อมูล 

พ้ืนฐานของวัคซีึ่นโควิด-19	ท่ีใช้ในประเทศไทยพอสมควร

และมคีวามประสงคท่ี์จะรบัการฉดีวัคซีึ่นประมาณ	85.4%	 

ของผู้ทำาแบบสอบถาม	แสดงว่าประชาชนท่ัวไปสนใจ 

ในการป้องกันและมีความต้องการท่ีจะยุติการระบาดของ

โรค	และในการทำาแบบสอบถามคร้ังท่ี	 2	จำานวน	2,513	

คน	ผู้ทำาแบบสอบถามต้องการฉีดวัคซีึ่นประมาณ	94.2%	

ของผู้ทำาแบบสอบถาม	ผู้วิจัยหวังว่าจะเป็นส่วนหน่ึงของ

ผลการตอบรับ	ของประชาชนไทยท่ีเป็นประโยชน์ต่อการ

บริหารจัดการวัคซีึ่นอย่างมีประสิทธิภาพโดยหน่วยงาน

ท่ีรับผิดชอบ

กิตติกรรมประกาศ
	 การศึกษาเร่ืองความรู้ความเข้าใจและทัศนคติ

ของคนไทยท่ีมีต่อวัคซีึ่นโควิด-19	สามารถดำาเนินการ 

จนประสบความสำาเร็จลุล่วงไปด้วยดีเน่ืองจากได้รับ 
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ความกรุณา	ความอนเุคราะหแ์ละสนับสนุนเป็นอย่างดีย่ิง 

จาก	 ศาสตราจารย์นายแพทย์ยง	 ภู่วรวรรณ,	 รอง

ศาสตราจารย์	 ดร.พันธ์ุปิติ	 เปี�ยมสง่า,	 แพทย์หญิงณัฐินี	 

สุทธินรเศรษฐ์	 และ	 ดร.ฤทธิเดช	 ยอแสง	 ผู้ช่วยให้ 

ข้อเสนอแนะ	 แนวคิด	 ตลอดจนได้แก้ไขข้อบกพร่อง 

ต่างๆ	 มาโดยตลอด	 รวมถึงการช่วยเหลือต่างๆ	 จาก 

เจ้าหน้าท่ีศูนย์เช่ียวชาญเฉพาะทางด้านไวรัสวิทยาคลินิก	

คณะเเพทยศาสตร์	จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยเป็นอย่างดี
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Abstract
Ever since the outbreak of the global pandemic, Covid 19, the world has experienced 

both physical and economical damage in which vaccines have been the most suitable solution. 
This study examines the knowledge, attitude and acceptance of Thai people towards 

COVID-19 vaccines that are already registered in the country. We have gathered information 
by	doing	a	cross-sectional	study	from	two	questionnaires.	The	first	pressing	was	on	April	
3-22	and	the	second	was	on	May	26	2021.	In	total,	there	were	2,866	and	2,513	respondents	
respectively.	The	respondents	from	the	first	and	second	questionnaire	have	similar	personal	
information in terms of address, congenital disease, career, and educational background. 
Regarding	knowledge	and	understanding	of	vaccines,	in	the	first	survey,	Sinovac	(CoronaVac)	
accounts	for	the	highest	amount,	followed	by	Astrazeneca	and	Johnson	&	Johnson	(79%,	
58%,	and	54%	respectively).	 In	 the	second	questionnaire,	 the	numbers	 inclined	to	91%	
(Sinovac;	CoronaVac),	75.3%	(Astrazeneca),	and	68.3%	(Johnson	&	Johnson)	which	shows	
that there’s a promotion for vaccination at that time. In addition, our team added more 
question about Moderna and Sinopharm which respondents have a higher score at Sinopharm 
(84.9%)	than	Moderna	(68.5%)

The acceptance of vaccination among respondents was at a high rate in both the 
questionnaires.	Regarding	people	who	are	interested	in	the	vaccine,	85.9%	of	respondents	
in	the	first	questionnaire	are	interested.	This	value	increased	significantly	to	94%	in	the	
second questionnaire which was published during the period of promoting vaccination. As 
this study shows that the attitudes of people have a tendency to change over time, the results 
will ultimately be useful when planning vaccine distribution in Thailand.

Key words: COVID-19, COVID-19 vaccines, Knowledge, Attitudes, Acceptance 


